



虎頭山麓 通霄人

Vol. 30 第三十期 好山好水 在通霄

發行人：巫恒昭 電話：037-752-104
發行所：通霄鎮公所 網站：www.tungshiau.gov.tw
地址：35741苗栗縣通霄鎮中正路8號 企劃：群聖廣告 04-2422-2277

各版摘要

- 巫鎮長和官民一起，建設通霄新景
- 通霄水患，通霄溪引橋河段疏濬
- 通霄五月天，鄉親齊歡慶，巫鎮長表揚本鎮優約獎
- 古意盎然說古蹟

加強推動尚未完成案件 按部就班落實鎮政成果

鎮長巫恒昭提出重大建設進度報告

延續上一屆任期的鎮政建設方針，日前鎮長巫恒昭針對尚未完成的重大公共建設案件，向代表會提出專案進度報告，希望在代表們的支持下，加速推動完成。

歡喜收割，多項工程近期完成

完成度最高的案件當屬烏眉里牛埔山公墓納骨堂興建計畫，工程均已如期完成並取得雜項工程使用執照及主體工程使用執照，將報請苗栗縣政府核准啓用。

而獲得交通部觀光局補助共計2千餘萬辦



本鎮新建納骨堂即將正式啓用。

理的觀光遊憩、環境美化方面的工程計畫，進行也相當順利。計畫中的通霄火車站至海水浴場步道、往飛牛牧場道路封層、烏眉里社區公園、白沙屯火車站表演廣場等，均可於近期內完工；往自來水廠道路改善工程、新生公園景觀燈及通霄慈后宮涼亭等美化工程，目前均正施工中。

攸關本鎮鄉親生命財產安全的通霄溪（含內湖溪、烏眉溪）及圳頭溪整治疏濬工程，獲經濟部水利署補助480萬元及苗栗縣政府補助150萬元，已進場施工，將儘速於雨季前完成。

此外，為了提供民眾充裕的聚會、活動空間，白東、白西社區活動中心興建工程已順利完工並請領使用執照中，至於坪頂社區活動中心則已領得雜項工程之使用執照及主

體工程建造執照，但先前因經費不足，經數度招標均無廠商投標，經過公所積極爭取，再從中油公司探採事業部獲得100萬元補助，目前正辦理上網招標作業中。



白東、白西活動中心即將啓用。

6月10日代表及里長選舉請踴躍投票

本鎮第18屆鎮民代表及里長選舉已進入最後衝刺階段，6月5日至9日為法定競選期間，6月10日舉行投開票作業。代表與里長是地方自治中最基層的選舉，跟民眾的生活關係最密切，公所籲請鄉親踴躍參與，於當日8至16時攜帶國民身分證、印章及投票通知單前往指定地點投票。



全力推動尚華開發案 強調合理規劃 保障漁民權益

為推動通霄南區海埔地造地開發計畫，縣府建設局與開發業者一尚華建設公司5月8日在通霄鎮演藝廳召開漁民說明會，鎮長巫恒昭、地方民代及數十位通、苑地區漁民到場參加。對於會中所報告的開發配置規劃，完全忽視本鎮權益，鎮長巫恒昭大為光火，當場表達強烈不滿，也讓整個說明會草草結束。

巫鎮長指出，原本在本鎮居民集中區域規劃的休閒遊憩園區，在說明會中被變更轉移到通、苑交界處，將造成本鎮鄉親未來使用上的不方便；而工廠設置在通霄既有的中油、台電等公用事業附近，等於將所有公安風險全部聚集在一塊，無視本鎮民眾的居住安危；此外對於漁民權益也沒有任何說明，顯然規劃單位對於和當地漁民充分溝通仍有相當大的認知差距，對此巫鎮長也深表不滿。

尚華開發案目前已經通過環境影響評估，並取得內政部海埔地開發許可，順利的話將於四年後完工。巫鎮長說，工業區

開發有助於繁榮地方，增加鄉親就業機會，他樂觀其成。但巫鎮長強調，規劃單位必須針對地區特性有通盤考量，並在通、苑二地做均衡的規劃，千萬不要為了程序上的需要而召開流於形式的說明會，這只會更凸顯規劃的草率粗糙而已。

縣府建設局也表示，整體工業區計畫確有許多不妥之處，對於巫鎮長的反應可以理解，縣府將與規劃單位研究可行性方案後，再向民眾提出說明。



說明會結束後，巫鎮長對於會中所提的不當配置仍然十分不滿。

尚待努力辦理計畫，將持續推動進行

目前在交通改善部分有數項計畫，經費都有著落，但仍需按部就班循序辦理：國工局補助約1,486萬元辦理「通霄鎮福龍、福源、內湖、梅南、五北等里道路排水及駁坎改善工程」，以改善二高週邊道路及排水，目前正辦理委託技術服務招標作業中。

梅坪產業道路（苗121線至苗37線間）拓寬工程獲得中油公司補助4,650萬元，業已召開二次路線說明會，得到約半數土地所有權人同意協議價購，未同意部分將報請上級辦理土地徵收。中油公司另補助1,200萬元辦理海尾路土地徵收及拓寬工程，目前第一期工程已完工，第二期工程用地也已分割完成，正積極辦理相關作業中。

鎮立游泳池興建計畫，獲得苗栗縣政府二次共3,000萬元的經費補助，目前已委外設計中，未來經費不足部分則另向行政院體育委員會申請補助中。

為了打造精緻、多元化之休閒空間，推動本鎮觀光休閒產業發展，公所積極推動的溫泉開發計畫，已進行至徵求民間捐贈用地、規劃溫泉區範圍劃定之程序，未來經營管理及溫泉空間的規劃利用，將持續朝BOT方向進行。

遠離水患 通霄溪淤積河段疏浚

公所爭取5百餘萬經費 雨季前趕工完成

幾次颱風或豪大雨都造成淹水的通霄溪、圳頭溪、烏眉溪，讓兩岸居民生命財產飽受威脅；在公所的極力爭取下，分別獲得縣府及經濟部水利署補助，目前已開始進場動工整治，公所希望在夏季雨汛來臨之前全部疏浚完成，讓民眾遠離水患之苦。

上述溪流因河道淤積，過去幾年幾度造成本鎮平安里番社地區嚴重淹水，當地居民怨聲連連，公所為此也盡全力向上級要求整治。年初縣長劉政鴻至公所舉辦下鄉座談時，鎮長巫

恒昭還特別要求縣府重視此一問題，當場獲得劉縣長正面承諾；日前動工的崇仁橋至忠孝橋段之河床疏浚工程，即獲得縣府補助50萬元經費，已於5月底完工。

另向水利署爭取的480萬元經費，將整治通霄、圳頭、烏眉等溪流的淤積河段，公所將趕在6月15日前將淤沙清理完畢，完工後這些溪流沿線的水患夢魘將可望獲得解除，在颱風豪雨期間，確保鎮民生命財產的安全。



趕手加造趕工進行疏浚工程，今年雨季不再遭受淹水之苦。



公開徵求捐地獲得正面回應

通霄成為溫泉觀光小鎮前景可期

本鎮溫泉開發案持續有明確進展，根據公所於92年擬訂的「地熱開發利用及投資經營計畫」，選定圳頭國小周邊為優先開發地；為了規劃溫泉打井、調配池及遊客服務相關措施等用途，上個月針對圳頭一號井周邊進行公開徵求民間捐地作業，並已有民眾表達捐出私人土地之意願。

公所表示，本鎮溫泉開發案於民國91年交通部觀光局核定規劃補助經費，93年鎮長巫恒昭親率公所同仁前往中央爭取經費，獲得經建會與觀光局通過補助打井與管線，並於94年、95年編列預算協助本鎮舊溫泉空間規劃；

在縣府部分，在公所爭取下也同意將通霄規劃為溫泉示範區。

目前溫泉開發前置作業均循序順利進行中，未來將以BOT方式經營，結合既有之休閒農業、海洋遊憩等資源，通霄成為精緻、多元化溫泉觀光小鎮的前景指日可待。

依據溫泉法，本鎮僅圳頭於民國51年有溫泉露頭而得以劃為溫泉區來鑿井，此次獲得民眾同意捐地後，公所將進一步與地主確認位址與協調相關事宜，並會請專家學者進行評估，如果符合溫泉開發的條件，就會進入土地變更作業等後續流程。

牛埔山公墓納骨堂近期啟用 收費標準公布

通霄鎮十三(牛埔山)公墓納骨堂已順利完工，近期可正式啟用，公所特公告收費標準供民眾參考，意者可向公所民政課洽詢，電話037-752104轉219、210。

骨骸櫃使用費與管理費收費表：

樓層	樓層	本鎮籍使用費	非本鎮籍使用費	管理費	神主牌位管理費
一樓	1.5層	32,000元	64,000元	10,000元	
	2.4層	34,000元	68,000元		
	3層	36,000元	72,000元		
二樓	1.5層	30,000元	60,000元	10,000元	6,000元
	2.4層	32,000元	64,000元		
	3層	34,000元	68,000元		

骨灰櫃使用費與管理費收費表：

樓層	樓層	本鎮籍使用費	非本鎮籍使用費	管理費	神主牌位管理費
一樓	1.2.10.11層	20,000元	40,000元	10,000元	
	3.4.8.9層	22,000元	44,000元		
	5.6.7層	24,000元	48,000元		
二樓	1.2.10.11層	18,000元	36,000元	10,000元	6,000元
	3.4.8.9層	20,000元	40,000元		
	5.6.7層	22,000元	44,000元		

夫妻骨灰櫃使用費與管理費收費表：

樓層	樓層	本鎮籍使用費	非本鎮籍使用費	管理費	神主牌位管理費
二樓	1.2.10.11層	36,000元	72,000元	20,000元	6,000元
	3.4.8.9層	40,000元	80,000元		
	5.6.7層	44,000元	88,000元		

根據「苗栗縣通霄鎮殯葬管理自治條例」規定：

◎本鎮籍者須符合下列條件之一：

- 一、死亡時設籍本鎮者。
- 二、申請人設籍本鎮連續達六個月以上，且與受安置者有下列關係：
 - (一) 申請人之配偶。
 - (二) 申請人之直系親屬。

◎符合下列條件之一者申請使用本鎮殯葬設施免收使用費，其安置(葬)位置由本所指定，不得異議。

- 一、設籍本鎮之現役軍、警人員或公務人員因公死亡，備有證明文件者。
- 二、亡者為本鎮當年度列冊有案之第一款低收入戶。
- 三、無人認領之屍體。

◎納骨堂所在地之現籍烏眉里民(設籍連續

達六年以上)為其本人、配偶或直系親屬訂購、申請使用納骨堂者使用費五折優惠。

- ◎亡者為本鎮當年度列冊有案之第二、三款低收入戶，火葬後骨灰罐欲安置納骨堂，使用費五折優惠。
- ◎已進堂之骨灰(骸)罐，奉祀者中途申請遷出，應向本所申請遷出證明，已繳之使用費、管理費不予退還；申請遷出後，欲再進堂安置者，須重新申請並繳納使用費及管理費。



訊息快遞

◎工廠校正暨營運調查6月1日開跑

95年度「工廠校正暨營運調查」，從6月1日至7月15日展開作業；鎮公所表示，本鎮共有93家工廠將接受校正調查，苗栗縣政府所派派校正調查員將前往辦理，請工廠確實配合，協助政府建立完整的工業母體資料庫。

本次校正項目包括工廠名稱、地址、負責人、工廠登記證編號、營業事業統一編號、行業代號、主要工業產品名稱及主要耗用原料名稱等。調查項目附有年底從業員工人數、全年主要工業產品產銷存、全年營業收支、研究發展經費、技術轉移金額、當年固定資產投資、對外投資等營運資料。

◎苗栗縣新移民歌唱及舞蹈比賽

苗栗縣政府將於6月25日(星期日)假竹南鎮南國民小學活動中心舉辦「苗栗縣新移民歌唱及舞蹈比賽」初賽，比賽時間為當日上午8時30分起，只要是已與本縣籍國民辦理結婚登記，並且現在居住於苗栗縣之新移民都可參加，即日起至6月16日截止報名，詳情請參閱縣府網站，歡迎符合資格之民眾踴躍參加。

◎慈惠宮舉辦齋頌聖誕贈粽活動

本鎮慈惠宮於4月25日(農曆3月28日)齋頌先師聖誕當日舉辦紀念系紀活動，以闡揚中華固有文化；當天前往參拜之學子並獲得慈惠宮包粽子贈送，鼓勵學習齋頌造字貢獻於社會精神，祝福學業進步、考試「包中」，共有百餘位國小學童前往參加。



民意先鋒

關心鄉親就業與生活

吳昭興主張全面化推動觀光

身材魁梧壯碩是吳昭興代表給人的深刻印象，經常可以看到他爲了服務鄉親而揮汗如雨四處奔波；吳代表認爲，稱職的盡到監督行政單位施政的本分，爲鄉親謀取最大福利，是代表會設置最大的功能。

吳代表說，通霄鎮受到產業環境的侷限發展滯緩，年輕一輩只好到外鄉鎮求發展，不但造成人口逐漸流失，往往因爲夫妻都必須出外打拼，子女無法帶在身邊，就丟給家鄉的祖父母照顧；沒有完整的家庭親子關係，不但造成父母無法陪伴孩子們學習成長，有時還因爲隔代教養的溺愛，成爲未來社會問題的隱憂。

吳代表表示，推廣休閒產業是本鎮未來的希望，但除了開發觀光資源以吸引假日遊客外，公所應加

強與農會、教育單位等配合做更積極完整的規劃。在非假日期間，進行觀摩與教育訓練，並思如何推陳出新，提高農特產附加價值等，如此才能提升觀光業的產能，也創造更多的就業機會。

吳代表指出，巫鎮長過去也是出身代表會，和多位代表有良好默契，相信在和諧的氣氛，公所與代表會將更能合作，建設更美好的通霄。



吳代表(左)仔細瞭解鄉親的需求。

消弭派系 重視教育

謝復德期待鄉親肯定

本鎮代表謝復德已歷經三屆任期，平時除了在代表會爲民喉舌，對於地方上的教育、義消及社區等公共服務事務也十分熱心參與。突破派系思維，消弭地方上的意氣相爭，讓鎮政建設回歸理性思考，是謝代表始終堅持的努力方向。

謝代表表示，當年決定參選代表，就是希望能夠在兩極化的派系鬥爭中，凸顯中道選民的聲音，也讓代表會的運作回歸議事常態，爲本鎮的建設及未來發會最大的功能；經過十多年來的努力，謝代表對於理念有明顯成效感到十分欣慰。

老人休閒活動空間、青少年體能運動場所、公共建設的施工品質等，都是謝代表較爲注重的議題，但是他最關心的還是教育問題。謝代表說，「好田地不如好子弟」，

現在人的知識學習普遍提高，卻往往忽略心靈層面也要同步升級；謝代表認爲要加強建立下一代正確的價值觀，提昇其人文素養，才能根絕當前社會的種種亂源。

謝代表說，過去最值得自豪的成績，就是讓本鎮各項回饋金落實於日常津貼、文化活動補助及設置獎助學金的用途，而不再是政治酬庸的籌碼；也期待鄉親們相挺，讓自己能夠有機會繼續爲通霄服務。



任何一通選民打來的電話，謝代表都相當重視。

溫馨五月天 感恩母親節 巫鎮長表揚本鎮模範媽媽

欣逢一年一度的母親節，公所特別在5月13日於本鎮演藝廳舉辦95年度模範母親表揚大會，由鎮長巫恒昭親自主持。各里推薦的模範媽媽們在家人陪伴下，一一上台接受巫鎮長頒贈獎牌，現場充滿母愛的溫馨光輝；其中來自通西里的黃楊家燕女士，爲今年本鎮前往縣府接受表揚之代表。

表揚大會巫鎮長特別上台致詞，感謝所有媽媽終年的辛勞，也因爲有媽媽的犧牲奉獻社會才能更祥和，在這塊共同成長土地也因此充滿光和熱，巫鎮長更是以感恩的心向所有媽媽祝賀母親節快樂。

今年公所特地在表揚大會中邀請著名的「

新潮樂集」演奏包含台灣民謠、拉丁風格、流行風及黃梅調等不同風味的演奏，讓整個會場有宜古宜今氣氛。這次表演樂團可說水準相當整齊，希望用高水準的演奏，提昇本地音樂水平，也更藉由音樂的傳送，譜出媽媽的偉大，如同母親的愛那樣無休止，整個表揚大會隨著音樂節拍的跳躍，音符的強弱，深深流入每位現場來賓的心裏，現場樂聲的氛圍已是將所有來賓情緒緊緊結合在一起。

表揚大會最後在每一位受獎人員上台大合照在溫馨又感性中結束。



本鎮模範母親與鎮長巫恒昭、代表會主席蘇水聯合影。

托兒所戶外教學 近距離接觸大自然 小朋友留下美好難忘回憶

4月21日(星期五)舉辦通霄鎮立托兒所戶外教學活動。一早，小朋友照往常時間到校，卻顯得格外興奮。太陽公公高掛空中，天氣晴朗，更顯春意盎然。乘上遊覽車，分別往建民農場及飛牛牧場出發。

大班來到建民農場，沿途小朋友隨著老師觀賞嬌豔的花朵，潔白的耶穌雕像在陽光下格外耀眼。看著可愛的動物，餵著池中魚兒，玩著滑梯、鞦韆，在園區內盡情的嬉戲。累了，坐在亭內，欣賞盛開的油桐花、眺望遠方台灣海峽，有如置身世外桃源般。

中班、白東、新埔班來到飛牛牧場，成群的乳牛、羊兒、悠遊於水中的魚兒正歡迎著小朋友的到來。小朋友爭相與乳牛拍照、餵食小羊兒，好不快樂。蝴蝶館的

蝴蝶飛舞著，更是吸引小朋友目光，老師也趁機教育小朋友如何愛護這些動物們。遊樂區也是小朋友的最愛，在老師一聲令下，迫不及待往前衝。園區內被眼前處處可見的樹木環繞著，就像在大自然的懷抱中，小朋友的笑聲迴盪著，老師們也藉機捕捉小朋友最純真的笑容，留下美好的回憶。

這次戶外教學，讓小朋友與大自然作最近距離的親密接觸，是一個難忘的經驗。



小朋友在活動中展現天真的快樂笑容。

通霄鎮95年模範母親名單

里別	姓名	里別	姓名	里別	姓名
通灣里	曹卓如	福興里	宋慶棠	坪頂里	邱籍宜
城北里	胡耀梅	福龍里	賴蘇義妹	白東里	林吳彩霞
城南里	張添芹	梅南里	黃吳瓊	白西里	王洪輝
五南里	何李玉霞	通東里	詹陳熟	通南里	李麗輝
五北里	洪生鳳	通西里	黃楊佳燕	新埔里	陳輝
烏崠里	賴淳美	楓樹里	黃石妹	內島里	駱陳雯
福源里	羅翰阿新	南和里	徐陳鳳美	內湖里	溫古秀芳

通霄神社即將亮起來 增添夜間遊憩新去處

本鎮的歷史建築通霄神社，即將亮起來了！鎮公所已經向文建會、苗栗縣政府爭取一百餘萬元補助款，加上自籌款，合計近2百萬元，即將施設神社的夜間亮化工程，以突顯歷史建築的風貌，完工後將成爲本鎮夜晚的新地標。

通霄神社位於著名風景區虎頭山的山麓，爲日據時代建築，光復後疏於整理，數年前經本所向文建會爭取修復，前年才由文建會動支921震災重建基金款項，委由苗栗縣文化局發包執行整修，恢復原貌後經評定爲本縣歷史建築。公所爲了活化虎頭山夜間

景觀，創造優美環境，提供鎮民夜間休閒去處，因而規劃夜間照明工程。

鎮公所指出：「神社亮起來」工程未來可望成爲本鎮的夜間地標，將能帶動觀光發展。目前神社夜間因無燈光，常成爲不法分子違法亂紀的場所，亮化工程能夠具有消除治安死角的功能，把遊憩空間回歸全體鎮民。



古意盎然說古道



虎頭炭

■ 古道風情 風情萬千 挑鹽古道、虎頭炭、響鈎崎古道

挑鹽古道、虎頭炭、響鈎崎古道都是東西走向，界於銅鑼鄉和通霄鎮山間，昔日最大的功用是將通霄所產的海鹽運送至山區。

挑鹽古道又名挑鹽崎，由通霄鎮城南里進入可上接至銅鑼鄉九湖村，開闢年代至今已經超過150年，所存古道千餘階尚稱完整，掩映在濃濃的綠蔭中，透出無限幽情古意，沿路還可見多種鳥類穿梭其間，蟲鳴聲不絕於耳。古道上端距離佛教聖地九華山大興善寺很近，故也是一條朝聖古道。古道往下可通飛牛牧場，無形中卻衍生了休閒觀光的新功能呢！

虎頭炭古道於清朝道光年間是通往通苑、銅鑼兩地間最長的一條官道。此條古道前、後路段較為平坦，唯其中路面既陡且彎，遇雨天其黃土路面更是泥濘難行。地方鄉紳有感於往來路人行路不便，遂捐資以卵石砌成一梯道，以方便行旅；因路彎曲如響鈎，俗稱「響鈎崎」。

虎頭炭與響鈎崎古道出入口均在城南里，在海拔約240公尺處分

又，虎頭炭北走，響鈎崎往東，最後皆接至銅鑼九湖村，出入口相距不到1公里，炭頂視野良好，東面是數百甲的九湖茶園，西面可遠眺海景，還有自行車道之規劃。

聯絡道路：經通霄外環道接苗121線行約5公里左轉苗38鄉道（未過圓山橋），沿土城溪經南北橋一則可左轉往虎頭炭古道，另一則可繼續沿土城溪於抵興隆橋前左轉直窩農路往響鈎崎古道，再一則可過興隆橋走大興產業道路可抵挑鹽古道下端出入口。

挑炭古道

早年的挑炭古道從通霄福興山區開山關路到三通嶺，再由三義大坑、石坑抵三義火車站，全長約5公里。當年此間山區燒木炭行業興

■ 通霄古道之旅別具風情

清道光年間開始，通苑濱海地區與銅鑼、三義山區間即有多條步道聯繫，濱海盛產的食鹽與海鮮，與銅鑼、三義山區所出產的山產、皮貨及茶葉等，運用挑夫的腳力絡繹不絕的互通交流。歷

經時代變遷，這些道路的交通功能已經式微，甚至逐漸荒廢於荒煙蔓草之中，直到近年在重視地方文化資產的觀念下，多條古道才經過整修重現天日，因此通霄周邊的「古道之旅」也成為近年相當熱門的休閒活動項目。



圓山

盛，炭窯林立，木炭商人深入福興和大坑山區購買木炭，並僱請挑夫絡繹不絕挑到三義火車站裝運輸出，挑炭古道因此而生。後因時代變遷瓦斯使用之普及以及山區農路之開闢，而使得挑炭古道漸漸沒落，但在各方人士努力下，終於讓這條深具歷史意義的古道重見天日。古道蜿蜒山區中，沿線都是保存完好的在地原生種樹木，林相優美，儼如藏身在林蔭密佈中迷人的綠色隧道。

採茶古道

茶是丘陵山區的特產，早年為了茶農及茶葉的交通運輸所開闢的步道，至今也在通霄、苑裡、三義的山區稜線，留下多處「採茶古道」古道的陳跡；在產茶極盛的年代，沿途採茶山歌迴盪不絕於耳，堪稱是客家特色文化的代表場景。

■ 結合周邊休閒園區多元化賞遊

除了上述古道外，主要作為挑米之用的暗坑古道以及「一步抵肚臍、二步抵下巴」的梯子崎古道也常見遊客足跡。包括飛牛牧場、飛螢農莊、如意園民宿、圓山農場、醉陶工作室等，古道周邊有多處休閒園區業者提供多元化的豐富賞遊樂趣，飛螢農莊、如意園民宿還有採茶、挑炭古道的導覽解說服務。

目前各古道整修及指標設置的完成度不一，緩陡程度與適合的體力、年齡也不盡相同，前往賞玩前請先參考通霄鎮公所網站，或向周邊園區業者詳細諮詢。



Table with multiple columns and rows, likely a directory or contact information for various organizations or individuals. Includes names like 蔡世昌, 侯信志, and various phone numbers.